

# 机票酒店搜索量暴涨，旅游业春天要来

## 旅行社积极备战，元旦春节假期或成旅游行业复苏拐点

记者 程凌润

### 防疫“新十条”发布后出行诉求直线攀升

12月7日，国务院联防联控机制发布《关于进一步优化落实新冠肺炎疫情防控措施的通知》，包括科学精准划分风险区域、进一步优化核酸检测、优化调整隔离方式、落实高风险区“快封快解”、保障群众基本购药需求等十条具体事项。

该通知明确，不按行政区域开展全员核酸检测，进一步缩小核酸检测范围、减少频次；不再对跨地区流动人员查验核酸检测阴性证明和健康码，不再开展“落地检”。

从“优化防疫二十条”到防疫“新十条”，出行层面的管控要求再次放宽，国内旅游行业迎来了新的发展机遇。消息发布以后，各大在线旅游平台上有关机票、酒店的瞬时搜索量出现暴涨。

其中，携程平台上的机票瞬时搜索量猛增160%，春节前夕（腊月二十五至除夕）的机票搜索量暴涨至三年以来最高点。同程旅行平台大交通综合搜索量快速上涨，机票瞬时搜索量较前日同一时段上涨438%，火车票瞬时搜索量上涨276%。去哪儿数据显示，机票瞬时搜索量增长7倍，热门目的地为三亚、成都、广州、上海、重庆、哈尔滨、长春，出发时间是春运期间的机票搜索量达疫情

“出去浪吧！旅游自由啦！”12月7日，防疫“新十条”的发布让旅游从业者欢呼雀跃，多个在线旅游平台上的机票瞬时搜索量暴涨。业内人士普遍认为，元旦以及春节假期或将成为旅游行业复苏最重要转折点，旅游从业者应该提前“备战”。



济南南部山区一景区推出的“围炉煮茶”或将成为元旦春节旅游新模式。 资料图

前水平。火车票搜索量增长5倍，热门目的地TOP5分别为成都、长沙、郑州、武汉和重庆。驴妈妈平台数据显示，本周酒店及门票等旅游产品预订量环比上周同期增长四成，热门产品以冰雪主题、温泉、“避寒”度假等类型为主。

“不到一个月的时间，旅游业迎来多个利好消息。”山东大学经济学院教授、山东大学文化和旅游研究中心主任王晨光说，“防疫‘新十条’的出台，人们可以自由流动了，这对旅游市场的复苏

来说是非常有利的。”

“比预想中要好！”对于防疫“新十条”，山东嘉华文化国际旅行社有限公司掌舵人张明称，目前他们正在筹备游轮等旅游产品，而且今年济南某民营企业打算与旅行社合作，“他们应该是感受到旅游行业的春天要来了，所以下一步要给我们投资。”

不过，山东国信国际旅行社董事长张晓国持有谨慎的态度，他认为防疫“新十条”仍需要出台相关的实施细则，比如“跨地区还

要不要报备”“要不要隔离”仍需进一步明确。

### 元旦春节假期或成拐点专家建议旅行社快招人

“只要人们能‘动’起来，旅游行业就有戏。”山东新中国旅董事长长油利军说，在11月中旬跨省游“松绑”的政策出台以后，不少济南市民就开启了跨省游。

据了解，防疫“新十条”发布以后，股市也发生了巨变，旅游、

航运、酒店等股票应声大涨。

对于即将到来的元旦假期和春节假期，防疫“新十条”将带来哪些影响，旅游行业是否会迎来强势复苏？业内人士普遍认为，在各地落实好防疫“新十条”以后，元旦和春节假期或将成为旅游市场的重要转折点。

数据显示，人们对2023年的出行呈现乐观预期。截至12月7日中午12时，本周内2023年出行搜索热度较去年同期上涨超过900%。在7日上午发布元旦假期安排后，两小时内，携程机票、酒店产品搜索量环比前一天同时段增长分别达到6倍与7倍。

“元旦和春节是旅游市场的一个拐点。”张明说，他们已经做好了充足的准备迎接旅游市场的复苏。目前，济南多家旅行社正在积极研发旅游产品，备战即将到来的“旅游大复苏”。

“旅游业的复苏与兴盛是一个长期趋势，不会被短期波折所阻碍，我们值得对之保持信心与耐心。”携程集团董事局主席梁建章称。

12月7日，沂蒙山世界地质公园管理局通过线上会议方式邀请国内知名专家与辖区内合作伙伴企业共同研讨“后疫情时代蒙山生态产业如何破局”。

“旅行社应该抓住机遇，赶紧招兵买马！”王晨光建议济南各旅行社总结经验教训，打破传统的“老路子”，瞄准新的市场需求，进一步转型升级。

# 连花清瘟一盒难求？记者连线生产厂家生产销售都正常，药品供应没问题

记者 郭春雨 李岩松

### 多家药店卖断货

12月7日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者探访济南市区多家药房，发现目前城区多家药店的连花清瘟胶囊已经断货。

“已经断货四五天了，布洛芬等药也断货了，但是还能补货，连花清瘟胶囊我们还没有收到货通知。”花园路附近的一家药店店员告诉记者，目前来购买连花清瘟胶囊的市民比较多，好多市民都是一次购买多盒，因此早已销售一空。

在另外一家药房，记者注意到，门口桌子上摆放着多份快递，这都是顾客线上下单的药品。“很多人来备上一些常用药，除了感冒类药品、口罩等，维生素C、体温计等的销量也有所增长。”店员介绍，虽然大量囤药的情况不多，一次最多也就买三四盒，但基本顾客都想要购买连花清瘟胶囊，因此造成了连花清瘟胶囊断货。

与此同时，记者查询电商平台后也发现，不少平台的连花清瘟和布洛芬都处于缺货状态。在某购物网站的药品平台，仅有一家药店有连花清瘟胶囊在售，但这家也是限购出售，每个账号仅能购买两盒。

“其实没必要大量囤药。”一位药房的店员建议，不管是连花清瘟胶囊还是其他的退烧药，买一盒能用好久，囤多了过期也是一种浪费。此外，药品并非食品，没有必要用来预防，“平时佩戴口罩和增强免疫力比较靠谱，不管是什么药，没有病都

近日，随着多地常态化核酸取消，抗病毒药物、退烧药、咳嗽药等成为市民争相购买的储备药品。连花清瘟胶囊一盒难求？作为连花清瘟胶囊的唯一生产商，总部位于石家庄的以岭药业回复齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，目前企业生产和销售正常，药品储备供应等都比较充足，“没有必要囤货，我们还在源源不断地生产中，将全力保障市场供应。”



在济南一家药店，市民正在排队购药。

不要乱吃。”

### 全力保障市场供应

作为以岭药业的独家专利产品，从医疗终端产品份额情况看，数据显示，2022年上半年，连花清瘟胶囊已超越感冒灵颗粒，位居感冒用药/清热类销售额第一位。

“我们肯定会全力保障市场的供应，短时间有些药店的缺货情况跟大家同时去购买有关系，买不到大可不必焦虑。”以岭药业总部的工作人员告诉记者，消费者短时间内集中购买连花清瘟胶囊，这可能跟各地的疫情防控措施调整有关，“有些人可能

不仅是买现在用的，也在囤将来用的，所以造成了目前一些药店断货的情况。”

以岭药业的工作人员解释，目前企业的相关生产、销售情况都很正常，不会出现厂家断货情况，而且也有库存，“目前购买的数量比正常的需求量要多一些，这是造成一些药店缺货的主要原因。前一阵因为疫情原因，石家庄这边的物流也出现了一些情况，但是现在都已经恢复，我们企业还在正常生产，因此买不到的顾客也不必担心，耐心等待补货就行。”

以岭药业工作人员表示，消费者完全不用担心连花清瘟胶囊会从生产环节断货，“我们一

直在正常生产销售，不是说市面上这些卖完了就不卖了，满足当下需求就行，没有必要囤货。”

此外，针对目前市面上出现的连花清瘟胶囊缺货、溢价情况，以岭药业工作人员表示鼓励消费者发现后向相关部门检举，“我们公司监管的范围有限，我们鼓励消费者发现问题向我们反映，也可以向相关部门反映。”

### 跟风囤药没必要

预防新冠和流感，该如何备药？北京佑安医院感染综合科主任、小汤山方舱医院医疗专家李侗曾提醒市民，可适当备药，但自主用药需谨慎，没有必要盲目跟风囤药。

武汉市中心医院呼吸与危重症医学科主任医师赵苏教授在公开采访中表示：“连花清瘟是治疗用药，不是预防用药。要严格遵守说明书使用，市民没有症状时，不推荐服用。”

此外，近日北京市药监局也发布提示，每种药品都有保质期，也有相应功能主治，市民不必跟风囤购大量药品，请按需购买，一旦过了保质期会造成浪费，建议患者先咨询医生再合理用药，肝肾功能异常或者有胃肠道疾病的人更要谨慎用药。

与此同时，针对目前市面上出现的囤药、涨价等行为，多地市场监管部门发布关于进一步规范市场价格行为的提醒告诫书，要求不得对口罩、抗病毒药品等防疫用品囤积居奇、捏造散布涨价信息、哄抬价格；不得有排除、限制竞争的价格垄断行为。

### 国铁集团：乘火车不再查验48小时核酸阴性证明

中国国家铁路集团有限公司12月7日发布公告，即日起，旅客乘火车不再查验48小时核酸阴性证明。

公告说，按照国务院联防联控机制防控政策要求，自即日起，购票、乘车及进出站停止查验48小时核酸检测阴性证明和健康码，各项进京防控措施调整时间另行通知。

### 教育部：赴考困难研考考生可申请借考

2023年全国硕士研究生招生考试将于2022年12月24日至26日举行。

据介绍，考虑各地实际及有关考生关切，为帮助部分考生解决赴考的实际困难，对于当前仍滞留在报考点所在地以外省份且返回报考点确有困难的考生，可于12月8日上午8时至10日上午8时，登录“中国研究生招生信息网”(yz.chsi.com.cn)，填写借考信息并提交申请。原报考点所在地省级教育招生考试机构协调相关省份审核通过后，统筹安排借考事宜。考生借考具体要求和办法请向原报考点所在地省级教育招生考试机构咨询。省域内借考事宜由各省级教育招生考试机构结合实际进行安排。

据新华社



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：刘燕